ÄKT kommentoi 13.12.2002

On täysin käsittämätöntä, että järjestö joka väittää ajavansa kuluttajien asiaa hyökkää yhtä toimialaa vastaan yrittäen haitata suomalaisten äänitekauppiaiden, tuottajien, taiteilijoiden ja tekijöiden elinkeinoa vuoden tärkeimpänä sesonkina. Suorastaan häpeällistä on se, että tämä hyökkäys perustuu pääosin virheellisiin ja vääristeltyihin tietoihin.

Allaoleva tiedote julkaistiin EFFI:n toimesta 10.12.2002. Oheisessa tekstissä tiedotteen kommentteina tarkistettavissa olevaa faktaa.
Helsinki 10.12.2002

Lehdistötiedote Vapaa julkaistavaksi heti

Electronic Frontier Finland - EFFI ry

Electronic Frontier Finland - EFFI ry varoittaa niitä, jotka suunnittelevat ystäviensä ilahduttamista musiikkilahjalla. Lähes kaikki levykustantajat ovat ottaneet syksyn aikana käyttöön CD-levyjen kopiosuojausjärjestelmät. Monien uutuuslevyjen takanteen on painettu pienellä präntillä huomaamaton englanninkielinen varoitusteksti. Se on otsikoitu "TÄMÄ TUOTE ON KOPIOSUOJATTU".

"Kopiosuojatut levyt ovat viallisia CD-levyjä. Ne eivät soi kaikissa tietokoneissa, HIFI-soittimissa tai autostereoissa. Kopiosuojattuja levyjä ei siksi kannata ostaa joululahjaksi, ellei ole täysin varmaa, että lahjan saajalla ei ole eikä tule olemaan tietokonetta," lataa EFFIn puheenjohtaja Mikko Välimäki ja jatkaa: "Lapsille ja nuorille en ostaisi tänä jouluna yhtään uutuuslevyä lahjaksi. Myös varttuneempien on hyvä tiedostaa piilevä vaara: levyistä ei voi enää ottaa kopiota tyhjälle CD-levylle esimerkiksi mökki- tai autostereokäyttöä varten. Tämä voi tulla monille yllätyksenä."

· Varoitustekstejä esiintyy niin CD-levyjen etu-kuin takakansissakin. On totta, että erityisesti alussa ne olivat kohtalaisen pienellä. Olemme kuitenkin ohjeistaneet kauppaa jo huhtikuussa informoimaan asiakasta suullisesti kopiosuojatun levyn myynnin yhteydessä. Näin on myös mahdollisuuksien mukaan tehty. IFPI:n on kehittänyt Copy Control –tunnuksen juuri kuluttajia palvellakseen.

· Kopiosuojausten uusimmat versiot mahdollistavat levyjen kuuntelemisen myös tietokoneen cd-asemassa. Tavallisissa kuluttaja audiosoittimissa niin auto- kuin kotistereoissa ne soivat yleensä useimmiten ongelmitta. Joskus harvoin tietynmerkkisten ja mallisten autolaitteiden kanssa saattaa esiintyä ongelmia. Yhteensopivuusongelmista kuitenkin päästänee pikkuhiljaa tekniikan kehittyessä edelleen. 
· Kopiosuojattuja levyjä pystyy tälläkin hetkellä kopioimaan edelleen kaseteille, minidisc –levyille jne. Myös CD-R kopiointi tallentavalla audiocd-soittimella on mahdollista. Ainoastaan tietokoneen avulla tapahtuvaa kopiointia on rajoitettu. Tekniikan uusimmat versiot sisältävät DRM –ohjelman, joka mahdollistaa myös tietokoneen avulla tehtävän rajoitetun kopioinnin.
· Juuri valmistuneen Suomen Gallup Markkinatutkimuksen tekemän musiikin kulutustutkimuksen mukaan 1% vastanneista kuuntelee joskus musiikkia tietokoneen cd-asemalta töissä. Kotikoneen cd-asemasta joskus kuuntelevien määrä oli 9%.
EFFIn varapuheenjohtaja Ville Oksanen kommentoi: "Olisikin hyvin toivottavaa, että levykaupoissa kopiosuojatut levyt laitettaisiin täysin eri hyllyihin kuin aidot CD-levyt. Varoitustekstejä olisi myös syytä selkeyttää huomattavasti nykyisestä - muuten aletaan lähestyä kuluttajien harhauttamista. Esimerkiksi kannen muoveissa voi olla painettuna "compact disc" -logo vaikka kopiosuojattu levy ei ole CD-standardin mukainen. Kyse on eri tuotteesta."

· Olemme juuri jakaneet vähittäiskaupalle tiedotemateriaalia kopiosuojauksiin liittyen, joten tämä ongelma on hoidossa. Compact disc –logoa ei myöskään enää kopiosuojatuissa levyissä esiinny.

FT Kai Puolamäki EFFIstä ihmettelee levy-yhtiöiden toimintaa: "Ensimmäiset versiot levyjen kopiosuojauksista ovat teknisesti susia. Joidenkin soittimet ovat rikkoutuneet suojausten takia. Myös levy-yhtiöt ovat tämän myöntäneet. Silti he perustelevat kopiosuojauksia välttämättömänä toimena lisääntyneen kopioinnin aiheuttamaa levymyynnin laskua vastaan."

· Yhtään tietokoneen rikkoutumista ei ole todistettavasti tapahtunut. Puolamäki  viittaa asiassa Wired –lehden artikkeliin, jossa ei myöskään sellaisesta kerrota. Tämä on siis täysin perätön väite. Yhdessä tapauksessa ÄKT:lle esitettiin väite tietokoneen kovalevyn rikkoutumisesta, jolloin tarjouduimme lähettämään kuluttajan kone testattavaksi suojaustekniikan valmistajalle. Valittaja jätti jostain syystä asian sikseen. Tiedotteessa viitataan wired news-julkaisun artikkeliin, joka puolestaan viittaa Apple-yhtiön kotisivujen ao. artikkeliin: http://docs.info.apple.com/article.html?artnum=106882. Siinä kerrotaan, että kopiosuojatut levyt (kuten myös perinteiset audiocd:t) ovat saattaneet jumiutua levyasemaan ja annetaan ohjeita levyn saamiseksi ulos koneesta.

Puolamäki on osoittanut aiemmin, että lisääntynyt kopiointi ei levy-yhtiöiden väitteistä huolimatta näy suoraan levyjen myynnin laskuna. Hän selittää: "Levymyyntiin vaikuttavat ennen kaikkea suhdanteet. Nyt levy-yhtiöt vielä laskevat tuotteidensa laatua ja haluavat pitää hinnan samana. On sanomattakin selvää, että myynti laskee."

· Puolamäen ns. ”tutkimus” sisältää suoranaisesti virheellistä tietoa. Faktat voi käydä tarkistamassa mm. osoitteessa www.ifpi.fi, jossa näkyy tiedot äänitemyynnin kokonaismarkkinoista vuodesta 1980 alkaen. Puolamäelle oikaistiin asia, mutta hän ei muuttanut artikkeliaan, vaan jatkaa edelleen tahallista väärän tiedon levittämistä.

EFFIn puheenjohtaja Mikko Välimäki esittää lopuksi pukille toiveen: "Voimme vain kehottaa lahjalevyn ostoa suunnittelevia katsomaan levyjen takakanteen ja jättämään kopiosuojatut levyt hyllyynsä."

Lisätietoja: Philips, joka omistaa oikeudet CD-logoon, on kieltänyt kutsumasta kopiosuojauttuja levyjä CD-levyiksi: http://www.wired.com/news/politics/0,1283,50101,00.html

Kopiosuojaukset rikkoivat Macintosh-tietokoneiden CD-ROM-asemia: http://www.wired.com/news/mac/0,2125,52513,00.html

Kotikopioinnin vaikutus äänitemyyntiin: http://www.effi.org/aanitemyynti.html

